

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №19»
г. Мичуринска Тамбовской области

«Отдать жизнь за други своя...»

Авторы:

Сибягатулина Валерия Артуровна,
Воробьёва Алина Александровна,
ученицы 10 класс

Руководитель:

Дроздова Елена Николаевна,
учитель истории и обществознания

Консультант-священнослужитель:

Протоиерей отец Валерий Литвиненко,
настоятель храма Георгия Победоносца
микрорайона Кочетовка г. Мичуринска

Мичуринск 2019

*"Нет больше той любви,
как если кто положит душу
свою за други своя" (Ин.15, 13).*

В одной из местных газет «Мичуринская мысль» мы прочитали статью «Да будет храм», в которой рассказывалось о том, что в нашем микрорайоне Кочетовка г. Мичуринска делаются первые шаги к строительству каменного храма.

Вскоре мы познакомились с отцом Валерием Литвиненко, который стал частым гостем в нашей школе. Теперь он является настоятелем храма Великомученика Георгия Победоносца, который пока действует во временном помещении бывшего интерната.

От отца Валерия мы узнали, что по благословению епископа Мичуринского и Моршанского Гермогена в микрорайоне Кочетовка возобновил работу в новом составе православный приход и начаты подготовительные работы к строительству каменного храма.

Но самое главное, что он будет построен рядом со священным местом для всех кочетовцев - мемориалом девушкам - зенитчицам Марии Родионовой и Татьяне Новоточиной. А ведь это единственный памятник в Тамбовской области, стоящий на месте реальных боевых действий.

В 2020 году мы будем отмечать 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. День победы – праздник не только государственный и народный. Православная Церковь также относится к этому празднику с почтением и отмечает его.

Мы много слышала и читала о том, что с 1918 года, религия в нашей стране была запрещена. Многие церкви уничтожались, взрывались. Другие закрывались и в их стенах образовывались клубы, склады и даже конюшни. Иконы сжигались или втапывались в грязь. Колокола отправляли на переплавку.

До революции старинный купеческий город Козлов славился своими храмами. К началу XX века в городе с населением 50 тыс. человек насчитывалось 14 церквей, два монастыря и шесть часовен. Неоднократно город чудом спасался от страшных эпидемий, хотя поблизости тысячи людей гибли в страшных муках. Наверное, поэтому Козлов назывался когда-то Богоспасаемым городом. Сегодня в нашем городе Мичуринске осталось только четыре храма.

А вот, заглядывая в историю нашего железнодорожного поселка можно заметить, что он был лишен молитвенного покрова. Это неудивительно, так как поселок создавался тогда, когда человек променял евангельские истины на идеи коммунизма. Здесь все пропитано этой идеологией. Стоит только оценить названия улиц: 7 Ноября, Октябрьская, Социалистическая, Пролетарская.

Нельзя не согласиться с мнением православной церкви, что война была послана советского народу за грехи, для очищения, для того, чтобы люди задумались о прошлом. Именно тогда, в годы жесточайших битв, страданий, потерь и разрушений на нашей земле началось «воскресение» Веры.

К людям, сражавшимся на войне, в полной мере можно отнести слова Спасителя: *"Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за други своя"* (Ин.15, 13). Поэтому тема нашего исследования очень актуально.

Мы задались вопросом. А много ли наши земляки знают о подвиге этих отважных девушек? Ведь их могила теперь будет рядом с храмом.

Данная исследовательская работа посвящена судьбе Татьяне Новоточиной и Марии Родионовой.

Цель данной работы: сохранить память о погибших девушках и привлечь внимание к строительству храма в нашем микрорайоне.

В данной работе собрана и обобщена информация из разных источников. Был применён поисково-исследовательский метод по сбору и обработке воспоминаний, архивных документов, фотографий.

Кочетовка в огне.

Станция Кочетовка была построена в 1876 году, а в 1900-м стала грузовой сортировочной. Пройдя сквозь горнило революций, пережив разруху и Гражданскую войну, с конца 20-х годов прошлого века Кочетовка приобретает особую значимость, как мощнейшая сортировочная станция и транспортная развязка.

Рядом со станцией жили люди, жизнь которых с самого рождения была связана с железной дорогой, с рельсами, вагонами, с запахом шпал. Жившие здесь привыкли к ветру от приносящихся составов, к свисткам паровозов, к клубам дыма. В 1938 году началось массовое жилищное строительство, и посёлок железнодорожников получил статус поселка городского типа.

Все рухнуло 22 июня 1941 года. Жительница поселка Кочетовка Попова Любовь Михайловна вспоминала: «Однажды утром, когда выгоняла в стадо корову, увидела на небе знамение: огненный крест появился на небосклоне и засиял каким - то особенным блеском в лучах солнца. Это видели все женщины поселка, которые все вместе отправляли коров в стадо. Они долго обсуждали увиденное между собой, почему-то сердце подсказывало им, что это к беде»

За 1941 - 1943 годы на нашу землю фашисты сбрасывали тысячи тонн фугасов, жгли депо, заводы, сортировочные станции и поселок, выворачивали рельсы, расстреливали из пулемета людей. Но железнодорожники, даже под бомбежками и обстрелами продолжали самоотверженно трудиться, восстанавливая поврежденный пути и обеспечивая перевозку грузов для фронта.

На помощь населению прибыл 180 зенитно-артиллерийский дивизион из Челябинска, который разместил зенитные установки. Самой страшной оказалась ночь с 8 на 9 июня 1943 года до сих пор вспоминают жители Кочетовки: «Фашистские самолеты, не переставая, кружились над станцией, сбрасывая бомбы. Всё взрывалось и горело. Бой продолжался всю ночь. Снаряды попали в артиллерийский склад, взрыв был такой силы, что его слышали за несколько десятков километров. В этом бою героически погибли девушки-зенитчицы»

Нам сегодня очень важно сохранить память о том, что вынесли люди в годы войны, каким тяжелым трудом ковалась Победа и какую страшную цену за нее заплатили.

Безымянный холмик на лугу

В нашем школьном архиве хранятся документы и воспоминания, которые остались от Зои Николаевной Ерёминой - учителя железнодорожной школы №89 (сейчас это второй корпус школы №19), детство которой пришлось на военное лихолетье (к сожалению, ее уже нет в живых).

Она рассказывала о том, как узнала о месте захоронения зенитчиц случайно от своих учениц Вали и Гали. Две подружки-пятиклассницы любили ходить на луг за цветами. Однажды среди цветов они увидели небольшой холмик, напоминающий могилу. Придя домой, девочки рассказали об этой находке своей бабушке Марии Степановне Михиной, которая вспомнила: «В годы войны во время очередной бомбежки на этом месте погибли девушки-зенитчицы Мария Родионова и Татьяна Новоточина. Тогда одной из них было 20 лет, а другой -28. Когда фашистские налеты стихали, девушки приходили в населенный пункт рядом с аэродромом, по домам которого были расселены все зенитчики. Татьяна и Мария жили у меня. Это были весёлые, жизнерадостные девушки, строившие свои планы на будущее. Но война жестока. Они погибли, защищая нашу станцию, нашу Родину. Сослуживцы похоронили их после боя в одной могиле. Так образовался холмик на лугу».

После беседы с бабушкой девочки вместе со своей учительницей Зоей Николаевной Ерёминой ухаживали за могилой, приносили цветы, сделали таблички с именами девушек. В своём классе они организовали группу «Поиск», которая написала письма следопытам в Челябинскую область. Завязалась переписка.

Откликнулись те, кто воевал вместе с Т.Новоточиной и М.Родионовой. В одном письме сослуживцы девушек нарисовали схему, на которой отметили места расположения батарей с зенитными установками на нашей станции, указали место гибели зенитчиц.

В 1979 году в Кочетовку приезжали сестры Марии Родионовой: Татьяна, Надежда и Раиса, а также командир первой батареи Юрий Сергеевич Омраков. Эта встреча состоялась через 33 года после того страшного боя.

А в 1986 году на место боевых сражений прибыли те, кто защищал нашу станцию от фашистов - ветераны 180 отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона, они посетили место захоронения погибших в бою девушек-зенитчиц, возложили цветы к обелиску.

Сильные духом девушки Великой Отечественной войны

Кто же они, эти хрупкие, но сильные духом девушки Великой Отечественной войны?

Мария Климентьевна Родионова родилась в многодетной семье шахтёра Климента Родионова 5 декабря 1923 года. Маруся была пятым ребёнком, а после неё ещё родилось трое. Годы были голодные, трудные. В 1932-м она пошла в первый класс школы № 4 города Копейска. Была весёлой, озорной девчонкой, любила шумные игры, верховодила мальчишками и девчонками,

сама как сорванец. В 1939 году в 15 лет ушла работать на шахту № 43 в узел связи. В этом же году вступила в комсомол. Когда началась война, ей было 17 лет. Маруся в числе первых пошла в военкомат. Но её не взяли - слишком мало лет. Когда Урал создавал свой добровольческий танковый корпус, Маруся вновь подаёт заявление, и ей вновь отказывают. Но в ноябре 1942 года добивается своего - девушку направляют в 180-й дивизион, который формировался в Челябинске.

Здесь Марусю направили в отделение связи первой батареи по специальности телефонист. Ни бессонные ночи, ни дневные и ночные тревоги - никакие трудности военной подготовки не могли убить в ней радости и озорства.

Татьяна Ивановна Новоточина родилась в 1915 году в посёлке Александро-Невский Челябинской области в рабочей семье. Отец её погиб в 1917-м. Детство и юность пришлось на тяжёлые годы разрухи и классовой борьбы в селе, в рабочих посёлках. Всею своей горячей натурой Таня участвовала в этой борьбе. Она рано стала комсомолкой. Таня работала в Нагайбакском райкоме комсомола, была хорошим организатором, всегда в гуще всех комсомольских дел и свершений. Выросшая в годы первых пятилеток Таня сохранила любовь к короткой стрижке, мужским пиджакам, галстукам.

На трудной партийной работе она проработала до августа 1942 года, всею душой стремясь на фронт. 20 августа она ушла добровольцем на фронт защищать свою Родину.

Вначале Таня служила на третьей батарее. Она была на десять лет старше девушек, которые не всегда понимали её. Но она была смелой и часто посмеивалась: «Ну, я вернусь или грудь в крестах, или голова в кустах».

Из письма Татьяны Новоточиной своей матери: «15 мая прошли первое боевое крещение. Хотя враг пытался осуществить свои замыслы, но не вышло, наши зенитки отбили. Дома я читала о зверствах фашистов только в газетах, а теперь нагладелась своими глазами. Посмотришь на все, так сердце сжимается и кипит ненавистью к проклятому врагу. Но недалек тот час, когда отомстим за все страдания и слезы советских людей. Дорого ему обойдутся те разорения и разрушения, какие он нам причинил. Не победим тот народ, который борется за правое дело. Обо мне мама не беспокойся, если я и погибну, то, как верной дочерью своего народа»

Одна из бомб оборвала жизнь обеих девушек. В тот момент они нашли обрыв и соединяли линию. Марусю изрешетило осколками от пояса кверху - она стояла, натягивая провод, а Таня, сидя на корточках у аппарата, соединяла концы проводов.

Похоронили девушек среди хлебного поля в плащ-палатках, на месте гибели поставив деревянную колонку со звездой.

Там, где сейчас стоит им памятник и установлено зенитное орудие, - их могила. Там они навсегда остались такими, какие были в последний день, - молодыми и бесстрашными.

В своей исследовательской работе, посвящённой жизни и гибели Татьяны Новоточиной и Марии Родионовой, мы постарались показать тот неоценимый вклад, который был внесен отдельными людьми в общую победу.

Всем своим исследованием мы доказали, что имена людей, отдавших жизнь за Родину, не должны быть забыты. Люди, как и деревья, не могут жить без корней. Сколько бы лет ни прошло, мы, представители молодого поколения, не имеем морального права забывать историю нашей страны и подвиги её защитников.

Святая Церковь призывает молитвенно вспомнить всех, кто защищал свой народ и родную землю в годы Великой Отечественной войны. Ибо, как говорит нам Священное Писание, "Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за други своя".

С материалами данного исследования мы выступим на классных часах в нашей школе, разместим на сайте школы и социальных сетях для всеобщего обозрения. Это позволит повысить уровень информированности школьников о подвигах людей во время Великой Отечественной войны, привлечь их внимание к строительству храма. Новый храм подобен свече, зажженной во тьме. И если храм строится – это шанс, который дает нам Господь, шанс стать лучше.

Информационные ресурсы.

1. Кочетовка в огне. Михаила Белоусова Тамбов: ТПС, 2015
2. Они погибли в Кочетовке. Сергей Ерёмин. «Мичуринская правда» от 17.10. 2017
3. Да будет храм! «Мичуринская мысль» от 05.12.18
4. Памятный альбом МБОУ СОШ №19 «Мы не имеем право забывать»